

ПЯТЬ МИФОВ ОБ АЛАКОЛЕ

Что вы знаете об Алаколе? Прекрасном озере, раскинувшемся на юго-востоке Алматинской области. Поверьте, большинство ваших знаний – мифы. Самых распространённых из них мы насчитали пять: нет дороги – только направление, нет должной инфраструктуры, из-за погодных условий отдых возможен только в июле, кроме купания, делать там нечего, и, наконец, вода Алаколя лечит всё. Впрочем, последний миф больше всего близок к истине... С него и начнём.

1 миф ВОДА АЛАКОЛЯ ЛЕЧИТ ВСЁ

ДО СИХ ПОР нет достоверных сведений, чтобы у людей после пребывания в водах Алаколя отрастали утраченные ранее конечности. А вот за тем, чтобы подлечить суставы этих самых конечностей, последствия травм, особенно переломов костей на озеро едут многие.

Вода озера Алаколь обладает средней минерализацией. Чистая, тёплая, лечебная она позволяет находиться в ней без переохлаждения 30–40 минут. Хлоридно-натриевые соли, содержащиеся в ней, оказывают прекрасный тонизирующий эффект. В результате этого Алакольские грязи успешно применяются для лечения различных заболеваний периферической нервной системы. Кроме того, в целебных водах Алаколя продуктивно излечиваются хронические заболевания органов дыхания, кожные недуги: экзема, псориаз, нейродермит, крапивница.

Бежать в душ из озера не надо! Несмотря на то что вода озера слабосоленая, состав этих солей таков, что эффект стягивания кожи, как это часто бывает после купания в морской воде, отсутствует. Напротив, эти соли оказывают на организм исключительно благоприятное воздействие.

Алаколь – озеро с пляжами из чёрной хорошо окатанной гальки. По мнению некоторых исследователей, галька имеет вулканическое (тектоническое) проис-

хождение и содержит шунгиты, радиационный фон соответствует природному. Богатством озера Алаколь и соседствующего с ним небольшого озера Жаланашколь являются источники минерализованной сероводородной грязи, содержащие в том числе и кремний, недостаток которого в организме человека приводит к возникновению псориаза. Также как и вода, грязь отлично действует при лечении и других различных заболеваний.

Озеро Алаколь расположено в низкой части Балхашско-Алакольской низменности, на высоте 345 метров над уровнем моря. Поэтому люди, имеющие проблемы с давлением, здесь чувствуют себя очень комфортно.

Чистый степной воздух (в радиусе 600 км нет никакой промышленности!) сам по себе создаёт исключительно благоприятные условия для отдыха и лечения. Ведь здесь можно просто гулять, дышать и забыть навсегда о проблемах с лёгкими и астме.

2 миф ОТДЫХ НА АЛАКОЛЕ ВОЗМОЖЕН ТОЛЬКО В ИЮЛЕ

КОПОДНАЯ ВОДА – причина не ехать на Алаколь в июне, штормовые ветра – в августе. Мифы!

Отдыхать комфортно на Алаколе можно всё лето! Холодная вода в июне? По сравнению разве что с Балхашом, так как максимальная глубина Балхаша 25



метров, а Алаколя – 75. Соответственно вода в последнем водоёме прогревается медленнее.

Но так сложилось, что многие годы «конкурентом» Алаколю для алматинцев был не Балхаш, а кыргызский Иссык-Куль, где отдыхать лучше всего в июле-августе. Но Иссык-Куль – горное озеро. И для вас, возможно, станет откровением тот факт, что по многолетним наблюдениям температура воды на Алаколе большую часть июня такая же, как на Иссык-Куле в июле! От 18 до 21 градуса. Люди, привыкшие купаться на Иссык-Куле, уже в июне будут чувствовать себя комфортно на Алаколе. А со второй декады июня и до конца августа вода на Алаколе прогревается до 25–26 градусов. После вновь станет остывать. В общем же климат максимально похож на тот, к которому привыкли алматинцы. Алаколь – это не Антарктида! В мае здесь уже тепло.

«А как же штормовые ветры в августе?» – скажете вы. Да как и для любой другой водной системы, для Алаколя характерны сильные ветры при смене сезона. Самые сильные штормовые ветры наблюдаются в декабре (переход от осени к зиме) и в апреле (от зимы к весне).

По многолетним наблюдениям, в момент перехода с лета на осень сильных штормов на озере не бывает. За очень редкими исключениями.

Но надо понимать, что мы живём не на Мальдивах, не в Таиланде, а в поясе с резко континентальным климатом и изменения в погоде возможны.

Основными распространителями мифов о холодной воде и штормах, являются, как ни странно, местные жители. Для любого частника дача

домиков или комнат в аренду – дополнительный сезонный заработок. И за 50 дней (в середине лета) активной работы и постоянного контакта с клиентами принимающая семья просто устаёт. А чтобы не обидеть своих гостей, местные жители говорят им волшебные слова: «Погоды нет». Дополнительные факторы, влияющие на длительность сезона в частном секторе: май-июнь – дети ещё в школе, экзамены и выпускные балы, только в десятых числах июля поспевают на огородах картофель (прошлогодний кончился), а базара, где можно всё это купить, у них нет. А после 15 августа надо копать картошку или заготавливать сено, и опять же собирать детей в Талдыкорган или Алматы. И если в это время к ним на постой заглянет всего одна семья, их уже не примут – хлопотно и невыгодно. Что ни говори, на побережье Алаколя традиция сезонного заработка ещё очень слабо сформирована. Вот так и рождаются мифы. На крупных туристических базах, как вы понимаете, всё построено по-другому, под клиентов.

Кстати, для того чтобы компенсировать возможные перепады в погоде, в начале и в конце сезона отдых на базах стоит в два раза дешевле.

Кроме того, в июне и в августе мы советуем приезжать тем, кому по разным причинам противопоказано сильное солнечное воздействие на кожу. Солнце в это время становится мягче, можно купаться даже в обед. В высокий сезон, в полуденное время на всех базах начинается традиционная «сиеста», в это время отдыхающие с часа до четырёх дня обычно прячутся в номерах.

3 МИФ НЕТ ИНФРАСТРУКТУРЫ

СЕГОДНЯ у отдыхающих есть выбор: где остановиться и

как организовать свой отдых на побережье Алаколя.

Во-первых, вы можете поехать на озеро, что называется, «дикарями», но должны чётко себе представлять, что вас ожидает. Природно-климатическая зона этого района такова, что на берегу нет никакой растительности. То есть спрятаться от солнца негде. Вдоль берега нет ни одного туалета, вокруг степь... Кафе, ресторанов ни в посёлках, ни тем более на побережье – нет. Готовить придётся только самим.

Во-вторых, возможен отдых в частном секторе. Местные жители, может, и хотели бы организовать вам комфорт, но у них нет ни центрального водопровода, ни канализации, и как следствие – все удобства на улице. Еду, предлагают ту, которой питаются сами. Это называется «домашней кухней», но надо понимать, что хозяйки бывают разные.

И наконец, в-третьих, отдых на турбазах. Сегодня на побережье Алаколя можно выбрать категории номеров с различными условиями, на любой вкус и кошелек. От экономномера до VIP-коттеджей. В номерах есть туалеты и душевые кабинки. Можно встретить номера с джакузи. Некоторые базы имеют штатную охрану, пожарную сигнализацию, спутниковый Интернет. На пляжах несут дежурство спасатели МЧС.

Также на базах действуют специально оборудованные столовые, в которых происходит более тщательный контроль за качеством пищи и её приготовлением. Персонал, работающий на базах, работает вахтовым методом, поэтому успевают и отдохнуть, и поработать.

Не надо думать, что если вы поселитесь в частном секторе, то будете есть яблоки, абрикосы и клубнику. Здесь они просто не растут! Если на базах кормят фруктами – это всё привозится из других регионов страны. Культура приготовления еды на побережье развита очень слабо.

4 МИФ КРОМЕ КУПАНИЯ, НА АЛАКОЛЕ ДЕЛАТЬ НЕЧЕГО

ПРИДЁТСЯ ПРИЗНАТЬ, что ни в посёлках этой курортной зоны, ни

на базах отдыха на Алаколе нет ночных клубов, дискотек, баров, стриптиз-шоу, кукольных театров, ресторанов. Но зато и нет «крутых» разборков, гонок



на крутых машинах по пересечённой местности, громыхания клубной музыки до пяти утра.

Да, Алаколь находится в степи. Но в 20 км от озера – красивейший хребет Жетысуский Алатау, где расположены знаменитые Джунгарские ворота.

После первых трёх-четырёх дней, проведённых на берегу, когда ваш организм освободится от накопленных стрессов, зажимов и у вас вновь появится жизненная энергия – вот тогда можно отправляться на экскурсии: посетить лечебное радоновое озеро Жаланашколь, посмотреть в горах на скальные рисунки, сделать панорамные снимки Алаколя с удобных смотровых площадок. Можно стать участником двухдневной фотоохоты на диких животных, обитающих в горах. Можно отправиться на ловлю османа. Заняться сбором лечебных трав.

В общем, выбор экскурсий, предлагаемых туристическими базами, уже сейчас достаточно богат.

5миф
**НЕТ ДОРОГИ,
 ЕСТЬ
 ТОЛЬКО
 НАПРАВЛЕНИЕ**

ДОРОГИ НЕ НУЖЕ
 и не лучше, чем
 в среднем по все-
 му Казахстану. На

участке Алматы – Ушарал за последние

пять лет выполнен средний ремонт 279 км. В последующие годы планируется продолжить ремонтные работы от Сарканды в сторону Ушарала.

Многие едут на Алаколь «своим ходом». Транспорт при этом должен быть не специализированным, а просто технически исправным.

Есть пригородный поезд, но он курсирует только в летнее время, билеты взять можно, но с очередями. И придётся подстраивать свой отдых под наличие мест на этом поезде. А это себе позволить могут немногие. Кстати, билет на поезд в купированном вагоне туда-обратно обойдётся вам в 14 тысяч тенге. А время нахождения в пути – примерно 14 часов (если ехать в международном поезде), а на летнем пригородном – все 18.

Но отдыхающие всё-таки предпочитают добираться на базы на автобусах. В последние годы транспортные компании стали выставлять автобусы значительно чаще. Есть спрос – есть и предложения. «Если в 2006–2007 годах мы выставляли большие рейсовые автобусы два раза в неделю, то в последующие – по четыре раза в неделю, – говорит директор одной из компаний, занимающихся перевозками. – Это по южному берегу. Мы также предлагаем организовать трансфер от железнодорожных станций до баз. Для маленьких групп организуем микроавтобусы и джипы. Ориентировочные цены:

на большой автобус – от 5 до 7 тысяч тенге на человека, туда-обратно. Микроавтобус – от 7 до 10 тысяч.

Хотелось бы отметить тот факт, что мы тщательно следим за безопасностью перевозок пассажиров, поэтому закладываем 11 часов на переезд из Алматы на Алаколь и наказываем водителей, если они приезжают раньше времени. Большие туристические автобусы не могут ехать быстро с таким некачественным дорожным полотном, как у нас. Да и по закону допустимая скорость для автобуса – 90 км в час».

Кстати, время нахождения в пути из Алматы до баз на берегу Алаколя и из Алматы до северного берега Иссык-Куля одинаково. Давайте посчитаем вместе: от границы города Алматы (точнее, от посёлка Первомайский) до посёлка Акши на Алаколе – 620 км. Если ехать 90 км/ч, то средняя скорость – 70 км/ч. Получается девять часов чистого времени в дороге и два часа – на санитарные остановки. Если автобус ехал девять часов, значит, он ехал с нарушениями. Директорами баз на Алаколе и директорами транспортных компаний это строго пресекается. Расстояние до Иссык-Куля – 500 км. Плюс полчаса потерянного времени на таможне. И если вам говорят, что довезут вас до озера за восемь часов, значит, они заведомо готовы рисковать вашей жизнью.

P.S. Так сложилось, что специалистам, врачам озеро Алаколь известно очень давно. На лечение сюда отправляли людей со всех уголков бывшего Союза. Однако для обычных казахстанцев это малоизвестный водоём. Справедливости ради, надо сказать, что наш народ имеет мало информации не только об Алаколе, но и об этом регионе, да о своей стране в целом (где отдохнуть, что посмотреть). Мы подвержены прессингу рекламы о Турции, Таиланде, острове Бали, а о том, что у нас под боком, не знаем ничего. Почему люди не ездят на Алаколь в июне и в августе? Да потому, что вообще туда не ездят! А тому потоку, который есть сейчас, вполне хватает июля. Это проблема государственного масштаба, и решать её нужно сообща: госструктурам и частным компаниям. Туристам же хотелось бы сказать: все возгласы о том, что озеро Алаколь замечательное, будут для вас пустым звуком, до тех пор, пока вы сами там не побываете. А когда побываете, тогда оно на всю жизнь станет для вас действительно замечательным и любимым местом на земле. Приезжайте на Алаколь! **BC**

Подготовлено представителями компаний, организующих отдых на южном побережье Алаколя

